doi:10.11835/j. issn. 1008 - 5831.2014.03.023

包容性增长视角下足球职业化改革的路径选择

张 铖1,赵飞达2,何 强1

(1. 重庆师范大学 体育学院,重庆 401331;2. 重庆大学 体育学院,重庆 400044)

摘要:文章从包容性增长视角去审视足球职业化改革面临的改革目标定位不清、体制机制障碍、利益关系扭曲失衡、后备人才规模滞后、改革认识评价片面化等主要问题,研究发现深化改革应以转变发展方式为目标,以体制机制改革为突破口,破除体制壁垒,完善利益协调机制,尊重多元利益诉求,强化后备人才培养体系建构,全面客观认识评价改革成绩和现存问题。

关键词:包容性增长;足球职业化改革;改革路径

中图分类号:G80-052

文献标志码:A

文章编号:1008-5831(2014)03-0162-05

20世纪90年代,中国市场经济体制改革全面启动拉开了体育市场化改革的大幕。其中,以1992年"红山口会议"以及1994年首届职业联赛为标志的足球职业化改革堪称改革的"破冰者"和"探路者"。从20世纪90年代至今,足球职业化改革筚路蓝缕,已经走过了20余年,积累了许多宝贵经验,总结这些经验将有助于进一步深化改革。

一、包容性增长的内涵

20 世纪 90 年代,亚洲发展银行、世界银行等国际组织针对贫富不均、两极分化等世界难题提出包容性增长"这一概念。2009 年以来胡锦涛同志先后在亚太经合组织、博鳌亚洲论坛等一系列国际会议上倡导包容性增长,明确包容性增长的根本目的是让经济全球化和经济发展成果惠及所有国家和地区,惠及所有人群,在可持续发展中实现经济社会协调发展,并且郑重承诺"中国积极倡导践行包容性增长"。从本质上看,包容性增长与科学发展观、和谐社会一脉相承,它明确了为什么发展,为谁发展,靠谁发展以及如何发展等一系列重大理论问题,具有丰富的内涵。首先,包容性增长的精神实质和至上原则是以人为本,以人的发展需求定位经济社会发展,体现了鲜明的人本主义价值理念。其次,以经济增长发展为第一要义,用发展的眼光和视野解决发展的问题,为社会发展进步奠定物质基础。再次,追求政治、经济、社会、文化、生态五大系统的全面协调可持续发展,避免了"增长主义"单一发展倾向。最后,包容性增长努力追求平等参与、共享成果,用公平正义的价值标杆矫正规范各种社会不公,维护人的尊严和社会稳定。包容性增长蕴含的发展内涵,对于指导足球职业化改革而言,同样意义巨大。

二、用包容性增长审视足球职业化改革面临的主要问题

(一)强化赶超发展使改革实践偏离了预期目标

1992 年"红山口会议"提出足球改革是要探索新的发展道路,为体育改革探路。已故国家体委主任伍绍祖先生也说,搞足球改革不是为了拿金牌,而是带动体育改革^[3]。然而由于强烈的"冲出亚洲,走向世界"的赶超思维,社会大众包括从业者和决策者都希望职业化改革迅速带领中国足球圆梦赶超,如此便给职业化

修回日期:2013-12-14

基金项目:教育部人文社会科学研究项目"从依附到共生——体育强国视野下的非奥项目发展方式重构研究"13YJC890018)

改革赋予了沉重的"赶超"重任。例如《中国足球事业十年规划》就明确提出"运动技术水平亚洲先进,冲击世界水平;男队世界杯 16强,奥运会8强","坚持以世界杯、奥运会为主要目标,女足继续保持世界领先,男队力争获得世界杯、奥运会出线权,2008年进入前8"等具体赶超指标。甚至有学者断言"任何偏离这个主要目标的改革都很难被人民群众接受"^[4]。然而随着1997年世界杯出线希望的再次破灭,赶超任务宣告失败,职业化改革"蜜月期"戛然而止,改革向"豪赌出线"蜕变。2001年韩日世界杯不过是加速改革蜕变的"催化剂",于改革本身并无多少实质性的助推。从发展的角度看,如果将职业化改革目标定位于"冲出亚洲,走向世界",那么在本质上仍是"赶超发展",改革也就从根本上偏离了既定目标,改革实践也必然与社会改革脱节。因此,从包容性增长视角看,必须破除赶超思维禁锢,将探索完善职业化道路、转变发展方式、推动足球项目协调可持续发展作为改革的中心目标任务,这才是改革的应有之义。

(二)体制机制改革滞后

包容性增长明确指出,要实现协调可持续发展必须破除体制机制障碍,否则就难以走出"循环怪圈"。同理,推进足球职业化改革也必须首先消除体制机制壁垒。与专业队体制不同,职业足球以足协为管理主体,以俱乐部和职业联赛为组织依托和载体,自主管理、自主运行、自负盈亏[5]。它既是一种足球运作模式,同时也是一种市场行为,有独特的管理体制和运作机制。然而在中国,职业足球的体制机制建设明显滞后。从俱乐部管理看,由于中国大部分职业俱乐部大都是政府所属的体工队与企业相结合的"两张皮"的"翻牌"俱乐部,甚至许多企业本身又是国企^[6],在俱乐部管理中,由于政府与市场主体之间的关系很难界定,从而导致俱乐部管理带有严重的行政色彩。在"足协"管理方面,由于目前"足协"与"项目管理中心"是"一个机构,一套人马,两块牌子","项目管理中心"既是代行行政管理职能的事业单位,又是"足协"常设办事机构,因而"足协"的独立性、自主性严重缺失,"足管中心"往往凭借行政权力取代"足协"而实际主导和操控管理,将"足协"架空。在运行机制方面,行政主导型的管理方式必然导致行政命令型的运行机制,行政指令、计划命令、行政干预顺理成章地取代了民主协商、自主管理、利益共享等市场运行机制和规则,职业足球的运行机制无从谈起。森严的体制机制性壁垒使足球职业化改革举步维艰。因此,必须按照包容性增长的要求,以体制机制建设完善来确保改革成功跨越深水区。

俱乐部	主要投资人	性质	俱乐部	主要投资人	性质
大连实德	实德集团	民营	北京国安	中信集团	国资
上海申花	网络传媒	民营	青岛中能	中能集团	国资
陕西中新	中化集团	国资	武汉光谷	光谷集团	国资
深圳上清饮	金威集团	国资	长春亚泰	金德集团	民营
山东鲁能	鲁能电力	国资	辽宁宏远	辽宁省体育局	国资
天津泰达	泰达开发区	国资	厦门蓝狮	蓝狮集团	国资

表 1 2007 年中国部分中超俱乐部实体性质一览表

数据来源:王杰:《中国职业足球俱乐部诸失范现象之社会学剖析》。

(三)俱乐部、职业联赛不稳定

职业俱乐部和职业联赛是职业足球最基本、最重要的组织依托和构成要素。虽然自1994年首届职业联赛开赛以来,中国的足球职业联赛和俱乐部建设已经走过了整整20个年头,但是与西方发达国家相比,无论是俱乐部建设,还是职业联赛经营,都还处在一个非常幼稚的发展阶段。在投机心理、政绩足球、不良市场竞争、经营不善、政府干预、奥运争光、赶超思维等种种内外因素的影响下,许多职业足球俱乐显得非常脆弱,难以在复杂的职业足球市场体系内生存。据相关统计(表2),仅2000年以来就有10余家俱乐部因为各种原因退出了职业足球^[6-7]。在这一点上,与国外许多知名俱乐部一个多世纪的发展历史相比,无疑体现出巨大的差距。在职业联赛方面,我们也缺乏一个稳定有序的联赛运作体系。例如备战世界杯、奥运会,我们经常在中途不定期地停止联赛;2001-2002年韩日世界杯期间为了国家队备战,我们取消了升降级制度;2008年为了备战北京奥运会足球比赛,我们甚至还提出要取消职业联赛,采用大区循环赛等极端做法。这些短期行为及大地伤害了职业联赛的稳定性。

表 2	中国职业俱乐部退出原因	时间一览表
12 4	- 丁国初亚员小即返出历日	

俱乐部名称	退出时间	退出原因	俱乐部名称	退出时间	退出原因
前卫寰岛	2000 年	中央要求军政企业不得办 企业	深圳平安	2002 年	《保险法》规定不得建设保险 业以外的企业
天津立飞	2000年	因俱乐部经营困难转卖	四川全兴	2002 年	资金压力
沈阳海狮	2001 年	对经营足球失去兴趣	四川大河	2004 年	实德派系压力
广州吉利	2001 年	不满裁判判罚和足协处罚	云南红塔	2004 年	转卖
绵阳太极	2001 年	足协处罚	武汉光谷	2008年	不满裁判判罚和足协处罚
广东宏远	2001 年	因俱乐部经营困难转卖			

数据来源:根据历年中国足球年鉴整理所得。

(四)利益关系扭曲失衡制约了改革的持续深入推进

利益关系是协调社会关系,实现社会稳定的基础。包容性增长提出"权利公平、机会公平、规则公平、分配公平",为保障大众公平共享改革发展成果,为推动改革持续深入推进奠定了基础。职业化改革以来,参与主体多元化使职业足球利益诉求、利益获取渠道也随之多元化。因此必须完善协调共享机制,使每一个参与主体都有权力、有机会、有保障地共享参与和发展的成果,以激励和吸纳多元主体的积极性。然而在具体改革过程中,一方面,作为管理者的"足协"和"足管中心"往往忽略了多元主体利益诉求,试图将多元利益诉求同构在"为国争光"的国家利益之中,以国家利益名义取代现实存在的多元利益诉求,损害了多元参与主体的利益获取;另一方面,在利益分配过程中,"足协"和"足管中心"也常常凭借行政资源,以行政命令干预利益分配,不是按照"谁投资、谁负责、谁受益"的市场经济要求以及职业足球运行法则来进行利益分配;同时规范化的利益协调机制缺失。利益协调离不开制度建设,尤其是法律制度的约束。而目前有关职业足球的相关法律制度建设还处于空白,这为各种违法行为的滋生提供了温床,越发加剧了利益关系的扭曲失衡。要进一步推进足球职业化改革,必须完善利益协调机制。

(五)改革共识不强,改革难以凝聚共识

深化改革首先必须凝聚共识。近年来"重回专业队体制"的呼声,既反映了社会对职业化改革的失望与迷茫,更反映了改革的认同危机。对此,急需全面客观地评价 20 多年来的职业化改革。虽然不可否认,职业化改革以来中国足球竞赛成绩日趋惨淡、国际排名持续下滑、出线梦想日渐遥远,加之假球、黑哨、赌球等负面事件,使大众普遍对足球职业化改革充满失望,但是如果从足球整体发展看,可以说职业化改革成效显著:职业化改革使足球从专业队体制时期的被削减裁撤到今天成为第一大运动;足球职业联赛虽然历经艰辛,但已是目前中国国内最具影响力的体育赛事,赞助、广告、门票等足球产业规模庞大;大众足球、校园足球等业余足球广泛兴起(见表3至表5)[8]。职业化改革不仅成功带领足球走出发展困境,而且也真正成为了引领中国体育改革的航标。当前改革存在的问题并非是目标方向问题,也不是改与不改的选择问题,而是如何使改革更彻底、更完善的问题。毕竟,社会整体改革的全面推进已经完全瓦解和堵死了专业队体制的基础和道路。如果走回头路必将牺牲整个足球事业的可持续发展。笔者认为伍绍祖先生的话值得思考:作为一项探索性改革,足球改革不仅开创了中国体育事业转变发展方式的先河,同时也取得了显著的成绩,目前遇到困难很正常,毕竟任何改革都不可能一帆风顺,总会经历挫折、失败和弯路,但是只要认真坚持总会达其目标。与其盲目质疑批判,不如静下心来严谨分析问题症结,合理地引导社会舆论,释放不满情绪,为改革创造一个宽松的外部环境。

表3 中超联赛冠名及赞助情况一览表

年度	冠名商	冠名赀
2004 年	西门子	810 万欧元
2005 年	无赞助商	
2006 年	爱福克斯	500 万欧元
2007 年	金威啤酒	3 600 万人民币
2008 年	金威啤酒	3 800 万人民币
2009 年	倍耐力、耐克	倍耐力 450 万欧元,耐克 10 年装备 1 500 万美元

时间(年)	甲 A(万)	甲 B(万)	时间(年)	甲 A(万)	甲 B(万)
1994 年	1.65	0.58	1999 年	1.99	1.52
1995 年	2.37	0.61	2000 年	1.99	1.5
1996 年	2.43	0.99	2001年	1.88	1.37
1997 年	2.12	1.15	2002 年	1.49	0.77
1998 年	2.13	1.37	2003 年	1.15	0.66

表 4 1994-2003 年中国足球职业甲级联赛(甲A、甲A)观众统计一览表

数据来源:根据中国足球年鉴1994-2003年数据整理统计所得。

= 5	2004 2000	年中超职业联赛比赛及观众统计-	ᆙ
	2004 – 2009	车中超职业跃券代券及观众统订一	- in 75

时间(年)	参赛队伍	比赛伦次	场次	每轮观众数(万)	场均观众数(万)
2004 年	12	22	132	6.59	1.1
2005 年	14	26	182	7.21	1.03
2006 年	15	30	210	7.43	1.06
2007 年	15	30	210	10.58	1.51
2008 年	16	30	228	10.22	1.34
2009 年	16	30	240	10.78	1.63

数据来源:根据中国足球联赛年鉴 2004-2009 年数据整理统计所得,统计数据有出入是因为杯赛数据不同。

三、以包容性增长推进足球职业化改革的路径选择

(一) 转变发展理念,科学定位目标,引领改革深化

深入推进足球职业化改革,必须首先科学定位改革目标,建立完善的与市场经济相适应的职业化发展 道路和发展模式,切实转变足球项目发展方式,确保足球项目的协调可持续发展,以此作为引领足球职业化 改革的战略目标。为此,必须首先转变发展理念,破除此前足球职业化改革中一贯追求的"冲出亚洲,走向 世界、为国争光"等"赶超"思想。只有将职业化改革的目标定位从盲目赶超转向科学发展,职业化改革的各种措施和实践才能真正排除外部干扰,持续深入地推进,确保改革朝着既定的正确目标迈进。

(二)完善体制机制建设,夯实职业足球制度基础

首先,强化足协和俱乐部建设。将"足管中心"与"足协"彻底剥离,使"足协"从行政机构衍生物变成真正意义上的独立社团法人实体。俱乐部建设则应通过严格科学的资产评估明确界定俱乐部产权关系和权责利分配,从而彻底理清俱乐部与政府职能部门之间的关系。其次,按照"政事分开、管办分离"的原则严格限定政府职能,发挥其"经济调节、市场监管、社会管理、公共服务"等职能,使行政职能逐步减少直至退出对职业足球具体事务的操控和管理,由足协和俱乐部实施自主管理、自主发展。最后,转变管理方式和调控运行机制。在管理方式上,应从单一的行政命令转向行政手段和经济手段、法律手段相结合的管理方式,在调控机制上,也由单纯的行政命令机制转向行政机制与市场机制相结合的调控运行机制。

(三)完善利益协调机制,以利益共享汇聚改革动力

完善的利益协调机制,是保障多元主体公平共享改革发展成果以及使改革获取广泛社会认同支持的基础。因此深化足球职业化改革,必须构建完善的利益补偿协调机制。为此,必须首先承认并尊重多元利益主体以及多元利益诉求存在的客观事实,转变以国家利益、部门利益为中心的传统利益观,明确多元利益主体以及利益诉求在职业足球利益体系中的相应地位,尊重并保护多元主体的合理利益诉求。其次,建立健全法律法规体系,保证所有参与主体在法律和契约范围内平等参与、协商决策、共同管理,确保利益在多元主体之间的让渡和转移。最后,在利益分配上,应按照"谁投资、谁受益"的原则,以资本要素而不是以行政资源分配切割利益,保证多元主体公平获取利益。

(四)强化俱乐部、职业联赛以及后备人才培养,为职业足球夯实基础

在俱乐部建设方面,首先要通过科学的资产评估,明确界定俱乐部产权,清晰划分政府、市场、社会等不同主体之间的责权利范围,为规范俱乐部管理运作以及协调利益分配提供明确科学的依据,同时进一步完善俱乐部内部管理和外部监督机制,形成一个良性的俱乐部管理运行模式。其次在职业联赛方面,要建立

以政府宏观管理,足协、职业俱乐部、职业联盟等市场主体民主协商管理、自主经营运作、利益独立分配的联赛运作体系,政府通过政策、法规,必要时还应采用资金支持来培育壮大职业联赛直至其成熟,严格限制政府与民争利、与市场主体争利的行为发生。第三,在后备人才培养方面,要建立以政府为主导,以社会组织、足球学校、职业俱乐部等多种主体为依托的多元培养途径。俱乐部必须将青少年后备足球人才培养梯队建设作为俱乐部准入制度的重要考核指标。足协应从职业足球收益中拿出专款设立青少年培养基金,用于培养优秀后备人才。在职业联赛下设立不同年龄段的青少年联赛,以竞赛带动人才培养,同时还要依托各种足球学校以及广大中小学,大力发展校园足球和草根足球,培育足球人才基础。

(五)客观评价改革成果,疏导缓解舆论压力,凝聚改革共识

深化足球职业化改革,离不开社会舆论的支持和宽松的改革环境。尤其是在当前这样一种非常不利的 舆论环境中,更需要管理者对 20 年来的改革成绩以及存在的问题进行客观的梳理诊断,既不抹杀成绩、妄自 菲薄,也不回避问题。以客观事实为依据,纠正大众由于情感而导致的认识偏差,适当释放社会舆论压力, 为改革赢得一个相对宽松的舆论环境,确保改革能在最短的时间内得到恢复和调整,最终走上正轨。

参考文献:

- [1] 李跃华, 余达淮. 包容性增长的伦理探析[J]. 山东社会科学, 2012(4):138-140.
- [2]深度解读胡锦涛倡导包容性增长[OB/EL]. (2010-09-28). http://news. xinhuanet. com.
- [3]熊晓正,夏思永,唐炎. 中国竞技体育发展模式研究[M]. 北京:人民体育出版社,2004:240.
- [4]梁晓龙. 我国体育职业化(市场化)改革中几个基本理论问题的思考[J]. 体育文化导刊,2005(4):8-11.
- [5]何强. 进一步深化足球职业化改革几个基本问题的思考[J]. 天津体育学院学报,2009,24(6):472-475.
- [6]王杰. 我国足球职业俱乐部诸失范现象之社会学剖析——解构足坛国企足球、联赛退赛、俱乐部易名、换帅及足球投机之怪现象[J]. 南京体育学院学报,2009,23(2);25-29.
- [7]李庶品,牛锦山. 中国职业足球俱乐部生存现状及发展对策[J]. 成都体育学院学报. 2009, 35(5):48 51.
- [8]曹卫华,张廷安,赵升. 中国足球职业联赛建设的若干问题分析与探讨[J]. 河北体育学院学报,2011,25(1):15-18.

Multidimensional Examination of Football Professional Reforming from Inclusive Growth

ZHANG Cheng¹, ZHAO Feida², HE qiang¹

(College of Physical Education, Chongqing Normal University, Chongqing 400047, P. R. China;

2. School of Physical Education, Chongqing University, Chongqing 400044, P. R. China)

Abstract: From inclusive growth perspective reflecting football professional reform, the research thinks that there are big obstacles influencing football professional reform process such as the unclear reform goal orientation, physical barriers, distorted and imbalanced relationship, lag of reserve personnel training, and one-sided understanding problems in the reform. Based on inclusive growth, deepening the professional football reform must adapt to market economy, change development mode, transform the management system and operation mechanism to break system barriers, strengthen the reserve personnel training system construction, and objectively and rationally understand the reform achievements and existing problems.

Key words: inclusive growth; football professional reform; reform path